

COP15海锅会客厅



许建初



杨春燕



李维薇



察查汪·翁差

热词观察

跨境电商独立站,新赛道有何新玩法?

疫情期间,来自中国的快时尚跨境电商平台SHEIN(希音)在海外获得极大关注,母婴电商PatPat(拍拍)不断融资扩张商业版图……虽然面临商品质量、原创设计等方面争议,但这类平台的崛起和商业模式的成功,让“跨境电商独立站”这个新赛道走进了公众视野。这究竟是什么样的赛道,对于云南企业又有何启发?

与消费者熟悉的亚马逊、eBay(易贝)、乐天等跨境电商平台不同,跨境电商独立站是一个独立的跨境电商网站,由管理者独立运营,不受平台限制。它一般包括网站域名、独立服务器及独立网站程序,并以线上销售方式面向海外用户展示产品,支持其在网站和相关程序选购、支付、下单。以SHEIN(希音)为

中国科学院昆明植物研究所特聘研究员许建初:
山地的未来也是人类的未来

2022年是联合国“国际山地可持续发展年”。在COP15第二阶段会议召开期间,以“2020年后全球生物多样性的可持续利用,生态健康和生态恢复,本土居民与地方社区以及其他相关利益攸关方的充分和有效参与,公共教育、经济转型和生活行为改变等都是在保护山地中需要重点关注的内容。上述案例就与这些内容息息相关,同时也是我们山地自然、文化得到保护,当地居民环保意识得到增强,各方携手合作共同提高社区经济发展能力的见证。”

“我希望全球公众、科学家与决策者能更好地了解全球山地,特别是基于我国西南山地生态系统的特色生物资源、基于多元文化的乡土生态智慧以及基于山地民族传统生活方式的绿色转型。”许建初在边会中以“从里约到昆明,从昆明到蒙特利尔的山地可持续发展”为主题发表演讲,分享了西南山地金耳驯化、弥勒太平湖公园石漠化生态修复、三江源年保玉则

生态环境保护、金木棉纺织纤维沪滇合作产业链4个山地发展案例。“‘昆明宣言’中的生物多样性的可持续利用,生态健康和生态恢复,本土居民与地方社区以及其他相关利益攸关方的充分和有效参与,公共教育、经济转型和生活行为改变等都是在保护山地中需要重点关注的内容。上述案例就与这些内容息息相关,同时也是我们山地自然、文化得到保护,当地居民环保意识得到增强,各方携手合作共同提高社区经济发展能力的见证。”

云南具有丰富的山地资源,一直以来,各方都在积极推动实现山地的可持续发展。2016年,全球多个国际机构联合发起“山地未来倡议”。倡议发布后,在云南落地成立山地未来种质资源创新中心,许建初就是该中心的

负责人。“山地的未来也是人类的未来,我们需要探索提高山地生态文化价值和加强生物多样性的保护的贸易体系和市场渠道。自中心成立以来,我们选择红河作为一个整体进行山地生态修复,打造农林复合系统,引入循环产业体系,种植木棉,生产绿色环保纺织产品,通过沪滇合作投放市场等,致力于促进山区生态、文化与经济社会的可持续发展。”许建初说。

在许建初看来,在各类与山地可持续发展有关的国际会议中,山地特色农业、精准扶贫、山地生态监测与产业链等主题都是与会者讨论的热点,这些内容在未来山地发展中实现精准落点尤为重要。“这次边会通过了《山地未来行动计划》,这个重要成果将成为我们下一步未来山地发展的行动指南。”许建初说。 本报记者 李吒

中国科学院昆明动物研究所博士杨春燕:
凝聚合力全民保护生物多样性

“‘昆明宣言’发布一年以来,我省各地、各机构组织及个人积极参与生物多样性保护,自上而下、自下而上都形成保护共识,凝聚保护合力。生物多样性保护关乎全人类,全民参与生物多样性保护能扭转当前生物多样性急剧下降的趋势。”中国科学院昆明动物研究所博士杨春燕和所在团队正努力通过新技术的融合,让全民参与生物多样性保护。

在杨春燕看来,政策法规、技术推广及应用、科学研究和科学普及都是实现全民参与的有力支撑。

在国际知名生态学家、研究员俞维理的带领下,中国科学院昆明动物研究所的团队研发高效生物多样性监测手段已有10多年。杨春燕介绍,传统生物多样性监测方式受限于人

力、物力、资金、时长等因素,调查区域开展有限,并且高度依赖具有形态分类学知识的专家参与。但“生物多样性汤”(通过采集混合性的生物样本,结合高通量测序技术、生物信息学、生态学和统计学等,快速高效地监测生物多样性)、环境DNA和利用无脊椎动物监测脊椎动物(DNA)等基于分子技术的监测方法,经过标准化流程后,能和一线管护人员的日常巡护工作相结合,甚至可以应用在城市的公民科学项目中,作为一种常规化的监测手段。“全民参与会极大拓宽调查范围,提高调查频次和精度,更好地摸清生物多样性‘家底’,监测动态变化,为政府提供决策的有力支撑。”杨春燕说。

“监测是进行合理保护规划的前

提。通过开展科普活动以及简单的培训,能让公众轻松掌握采样方法,引导更多公众参与到生物多样性监测中来。这些技术大大降低了公众的参与门槛,还能充分调动他们参与的积极性,让全民加入到生物多样性保护行列中来。”杨春燕说。

为了更好地研发、推广和应用这些新技术,中国科学院昆明动物研究所还成立了生物多样性基因组中心,建设了专业的环境DNA实验室和古DNA实验室。杨春燕说:“我们对于这些技术的研究一直处于国际领先地位,但我们不仅要继续攻克前沿技术,更要让这些技术落地,让它们更好地服务于我国的生物多样性保护事业。” 本报记者 李吒

在曲靖市的高原苗菜盒马

盒马种植的牛油果

新发展格局

云南盒马村
助力农产品拓销提质

12月15日,七彩番茄盒马村在大理白族自治州弥渡县寅街镇挂牌成立。2022年以来,这是在云南挂牌的第七个盒马村。

目前,全国有140个盒马村。云南盒马村占比不多,但一村一特色。盒马全国生鲜采销总监孙宏伟介绍,盒马联手源头基地,用差异化、精细化思维挖掘了鲜花、有机菜、牛油果、水果小番茄等特色产品。通过对消费端的观察和分析,采取订单农业等方式,帮助云南农产品数字转型,提升品质、拓宽销路。

刚成立的七彩番茄盒马村,

1100亩基地均为数字化大棚。番茄生长过

程中的环境温度、湿度、二氧化碳浓度、光照量、灌溉液酸碱值等,都能通过传感器实时监控。一定程度上,工作人员坐在办公室,甚至可以实现远程“种”番茄。基地负责人赖赣峰表示,与盒马的合作还为基地提供了更多面向年轻消费群体的新渠道,能根据更多来自消费端的诉求有针对性地改良产品,开展生产。

普洱孟连的牛油果盒马村借助盒马覆盖全国市场的成熟加工供应链,实现了国产牛油果从采摘到销售只需5天的速度。去年以来,孟连牛油果上架全国各地图盒马,受到不少消费者喜爱。

本报记者 韩成圆



七彩番茄盒马村

瞭望

越南货物进出口总额突破7000亿美元

据越南《人民报》消息 截至12月15日,越南货物进出口总额突破7000亿美元。这一数字打破了去年6000亿美元的纪录。

2022年前11个月,随着越南出口增速高于进口,贸易顺差再次扩大,达106.8亿美元。多年来,美国是越南最大的出口市场,中国是越南最大的

本报记者 李玲 编译

普吉仍是泰国的“旅游大府”

据泰国经理在线网站报道 近日,泰国公布了旅游收入排名前十的府,普吉旅游收入达1279亿泰铢,位居全国第一。

12月15日,泰国总理府副发言人缇帕楠披露称,自巴育总理推进“普吉沙盒计划”即登陆普吉岛免隔离旅游计划,通过新冠病毒核酸检测之后,可在普吉岛上自由旅行,满14天后可以前往泰国其他地区以来,普

吉旅游业持续复苏。普吉成为今年泰国旅游收入最高的府,紧随其后的为春武里,以132亿泰铢位列第二,素叻他尼以75亿泰铢位居第三。

此外,到泰国旅游的外国游客中,来自马来西亚的游客最多,今年前11个月就达129万人次,其次为印度、新加坡、老挝、越南、韩国、英国、美国、柬埔寨和德国。

本报记者 郭小榕 编译

孟加拉国获世界银行资助改善环境

据孟加拉国《达卡论坛报》近日报道 世界银行已批准资助孟加拉国2.5亿美元,以助其提升环境管理能力,并促进私营企业增加绿色投资,推动孟加拉国环境可持续发展及转型。

项目计划建设地表水质监测网,由22个监测站组成,对达卡河水水质进

行实时监测,并确保政府指定的工业污水处理厂合规运行。

世界银行表示,该项目的成功实施,将促进孟加拉国环境法规的完善,执法水准的提升,达到遏制环境污染、提升环境质量的目标,并使超过2100万人受益。

本报记者 王韵雅 编译

尼泊尔孕妇儿童保健取得进步

据《新兴尼泊尔报》近日报道 通过尼泊尔政府的不懈努力,其孕妇及新生儿的健康状况有所改善。

据2022年尼泊尔人口与健康调查(NHHS)的数据显示,94%的尼泊尔相关年龄妇女表示,在接受调查

前的两年之内,均接受过产前产后护理方面的服务,80%的妇女在最近一次生产中至少接受过4次产前检查。此外,5岁以下儿童的死亡率降低了。

本报记者 王韵雅 编译